新媒体运营现状及思考

傅金君

摘要:地市级电视台在不断涌现的新媒体浪潮中相继推出了各类新媒体平台号,运营至今却大多陆续陷入瓶颈,如微博号许多已几近停止运营,微信号头部阵容固化,抖音号运营成新战场。跨入5G时代,地市级电视台在新媒体运营中应不断总结经验,抢占先发优势,避免一哄而上,坚持内容为王、强大引流,抢占C位,实现地市级电视台与新媒体的融合发展。

关键词: 地市级电视台 新媒体运营

2009年,新浪推出微博。2012年,微信公众平台诞生。2016年,抖音短视频上线。微博、微信、短视频、直播、新闻客户端等,过去十年,一波接一波走热的新媒体浪潮给传统媒体带来了诸多挑战和机遇。与自媒体的肆意增长几乎同步的是,在危机中嗅到机遇的传统媒体也纷纷杀入了新兴平台的争夺战中。以舟山广播电视总台(以下简称"舟山广电")为例,传统的广播、电视、纸媒等业务部门相继推出各自的微博号、微信号、抖音号,甚至产

BROADCAST-



业口、栏目组等也一拥而上。高峰时期,总台 旗下有各类新媒体平台号20余个,形成了庞大 的"新媒体矩阵"。然而,国内新媒体经过近 10年的井喷式增长,如今已然进入降温期,头 部号的争夺成为"血腥战场"。对于传统媒体而 言,迅速成型的"新媒体矩阵"看似壮大实则 虚胖,亟待练虚为实,练出更有战斗力的"肌

一、舟山广电新媒体运营现状

以舟山广电为例, 旗下各类新媒体平台号 以微博号当先、微信号最盛、抖音号最新。然 而,这些新媒体平台号目前陆续陷入瓶颈。

(一) 微博号几近停止运营

目前,舟山广电微博号有总台官方号、广 播各频率微博号、电视各频道微博号、品牌栏 目微博号等近10个。搜索这些微博号发布情 况,只有"新舟山"(总台官方号,发布本地热 点新闻)、"舟山交通97"(广播频率号,发布 突发交通信息)保持每日发布,其他微博号数 月甚至数年前就不再发布内容,如"舟山新闻 998"最后发布为2017年9月29日,"舟山市 阳光热线"最后发布为2017年4月9日。此外、 这些微博号发布内容几乎都是"零转发""零点 评""零点赞"。

(二) 微信号头部阵容固化

与微博号的几乎放弃不同, 微信公众号是 当前舟山广电新媒体平台的主战场。几乎每个 栏目都设立了微信公众号,但因重视程度、运 营能力、内容资源的差距,部分微信公众号也 出现了更新不稳定、阅读量持续低迷等情况。 目前头部号阵容几近固定,以"清博指数"发 布的舟山媒体类微信公众号运营推广榜单为例, 2020年10月舟山广电总台旗下入选公众号为 "舟山广电""舟山交通97""汪大姐来了"和 "讲拨侬听"4个微信公众号,并且在历月排名 上保持在一线水准。此榜单基本反映了舟山媒 体公众号当前的头部号阵容, 广电其他公众号 在粉丝数、活跃度、阅读数上难以入榜,影响 力有限。

(三) 抖音号运营成新战场

以抖音为代表的短视频平台这几年迅速走

热,其主要优点是能在短短的十多秒内,把内 容更简洁、更形象地展示给用户,成为当前最 火的新媒体平台之一。抖音也因此成为广电新 媒体争夺的新战场。"舟山广电"抖音号2018 年6月16日率先上线; 电视新闻中心抖音号 "汪大姐来了" 2018年11月29日上线; 2019 年"舟山广播""舟山 TV 最生活"上线; 2020 年3月, "FM91舟山文艺广播""97嗨放" "舟山综合广播"广播三大频率抖音号先后 上线。

截至2020年11月20日,最早上线的"舟 山广电"51.7万粉丝,作品1413个,获赞 1351.5万;"汪大姐来了"12.2万粉丝,作品 288个, 获赞698.7万; "舟山广播"1.1万粉 丝,作品453个,获赞25.1万。但还有一些抖 音号粉丝数几千不等,目前影响力有限。

二、对舟山广电新媒体发展的思考

经历过微博、微信、短视频的浪潮, 舟山 广电各类新媒体平台号也经历了诞生、发展、 沉寂、再开号、再发展的阶段,这也促使我们 思考如何让舟山广电新媒体获得更好的发展。

(一) 先发优势不可错过

新浪微博2009年8月上线。舟山广电首个 微博号"舟山电视新闻中心"2010年12月27 日发布首条内容。微信公众号平台2012年8月 上线。舟山广电首个微信公众号"舟山交通 97"2013年2月27日发布首条内容。抖音短视 频2016年9月上线。舟山广电首个抖音号"舟 山广电" 2018年6月16日发布首条内容。从 时间间隔看,短则半年,长则近2年。对于新 生平台, 作为传统媒体的舟山广电似乎还缺乏 足够的敏锐。尤其是抖音短视频,2018年舟山 广电首发抖音号时, 当年抖音国内日活跃用户 数已经突破2.5亿,国内月活跃用户数突破5 亿, 舟山广电的介入稍显滞后。而先发优势在 此类新平台上的"吸粉效应"往往是较为明显 的,由此错过了快速增"粉"期,实为可惜。

(二) 一哄而上没有必要

-

舟山广电拥有3个广播频率、3个电视频 道、"舟山广播电视新周报",开设有海洋宽频 网站、无限舟山 APP, 基本形成了广播、电



视、报纸、网络的全媒体传播格局, 旗下品牌 栏目、品牌节目、品牌活动众多。随着新媒体 平台的不断涌现,开号运营成为总台对各频率、 频道甚至栏目的新要求、新考核。一哄而上, 旗下的平台号确实得以迅速增加, 声势十足, 但背后是每个部门都需要安排人员兼营平台号, 甚至是兼营多个平台号。在缺乏人员、经验、 内容支撑的情况下, 部分平台号难出彩、更新 慢, 甚至有宣布停更的情况。

BROADCAST-

(三) 后劲终是内容为王

微博、微信、抖音,新媒体平台不断涌现, 传播形式不断更新,但核心依旧是内容。虽然 各类新媒体平台都存在洗稿、搬运、模仿等投 机号,但他们的生存空间正迅速丧失。大浪淘 沙下,深度、新颖、原创的优质内容才有立足 之地。从舟山广电各新媒体平台号的运营情况 来看,头部号也是集中在电视新闻中心、广播 交通频率、全媒体中心这三个内容生产部门。 将掌握的内容和资源通过加工包装,转换为适 应新媒体平台传播的"爆款"产品,这才是舟 山广电各新媒体平台号得以立足和发展的真正 优势所在。

(四) 引流强己才是根本

移动互联网的发展和移动终端的智能化, 使得传统媒体的用户加速向移动媒介迁移。新 闻客户端作为手机终端应用,成为传统媒体转 型的方向。"无限舟山"APP是舟山广电基于 互联网思维,优化媒体结构,全面融合广播、 电视、报纸资源及产业资源的重要成果。平台 于2015年2月正式上线,截至当前,用户数已 突破38万。

"无限舟山" APP 的定位是"新闻+服务", 上线以来已多次升级,内容不断丰富,用户体 验不断增强。对于主流媒体的新闻客户端而言, 要切实发挥舆论引导及政务便民服务作用,用 户基数是其成功与否的决定性因素。为此,将 舟山广电旗下各微博、微信、抖音等新媒体平 台号用户引流到"无限舟山"APP, 显得尤为 必要。这就需要各新媒体平台号与"无限舟山" APP更好地融合互动。

然而,目前只有"舟山广电"微信公众号 在菜单栏里实现了APP下载、"无限舟山"内 "舟山帮"服务入口链接等功能,舟山广电旗下 的其他各微信公众号依旧停留在本号本栏目本 部门相关产品服务的宣介,各自为阵的情况依 旧较为明显。至于抖音号更没有用户引流的相 关尝试。对于地市级电视台而言, 若旗下新媒 体平台号始终跨不出平台的窠臼,终是"身外 浮华"。

三、迎接5G时代的新媒体浪潮

2009年是3G元年,这一年新浪推出微博, 短文字成为流行的传播形态。2013年是4G元 年,图文并茂为主要形式的微信公众号文章逐 渐焕发异彩。此后,伴随着4G普及、提速降 费、WiFi时代的到来,短视频爆发式增长,激 活并释放了大众对社交的需求和被关注的渴望。 一轮轮新媒体平台浪潮的背后,是新技术新时 代带来的媒介传播变革。

2019年是5G元年,直播已经爆发,虚拟 现实VR、增强现实AR、混合现实MR已有尝 试, 更突破我们当前想象的交互变化或许正酝 酿着新的传播平台。已经经历过后知后觉、不 断追逐新媒体浪潮的传统媒体, 更需在新时代 重新抢占 C位,并想法设法在一轮新媒体浪潮 中抢得首发。

(作者单位: 舟山市广播电视台新闻综合频道)



2021·2 视听纵横)